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НАНОЧАСТИНКИ ЯК ІННОВАЦІЙНИЙ ЧИННИК 
ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНО БЕЗПЕЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У 

ТВАРИННИЦТВІ ТА ВЕТЕРИНАРНІЙ МЕДИЦИНІ 

 

Постановка проблеми. Сучасний розвиток тваринництва та 
ветеринарної медицини неможливий без пошуку інноваційних 
рішень, здатних забезпечити підвищення ефективності виробництва 
та одночасне зниження екологічного навантаження. Одним із 
перспективних напрямів у цьому контексті є використання 
нанотехнологій, які відкривають принципово нові можливості для 
підвищення біодоступності препаратів, оптимізації годівлі тварин, 
контролю патогенів і зменшення антропогенного впливу на довкілля. 

Розширення застосування металевих та неметалевих 
наночастинок у біології, аграрному секторі та медицині вимагає 
детального аналізу їхніх властивостей, безпечності й потенційної 
мутагенної дії. Окремі дослідження показують, що наночастинки 
можуть як стимулювати біологічні процеси, так і викликати генетичні 
порушення залежно від природи частинок, їхньої концентрації та 
умов експозиції [1; 3]. Відтак питання формування екологічно 
безпечних технологій з використанням наночастинок є надзвичайно 
актуальним і потребує комплексного вивчення. 
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Викладення основного матеріалу. У науковій літературі 
підкреслюється, що наночастинки металів та їхніх оксидів 
демонструють унікальні фізико-хімічні властивості, які можна 
використовувати для створення нових фармакологічних засобів, 
діагностичних інструментів і засобів профілактики інфекцій у 
тваринництві [2; 6]. Нанорозмірність забезпечує високу реакційну 
здатність, сорбційні характеристики та можливість цілеспрямованої 
доставки біологічно активних речовин. 

Дослідження свідчать, що наночастинки можуть проявляти як 
стимулюючу, так і токсичну дію на клітини залежно від їхнього 
хімічного складу. Наприклад, встановлено, що наночастинки нікелю, 
кремнію та титану здатні змінювати частоту індукованих мутацій у 
модельному організмі Drosophila melanogaster, впливаючи на генетичну 
стабільність популяцій [3]. Подібні процеси фіксували й інші автори, 
що підкреслює необхідність ретельної оцінки біобезпеки 
наноматеріалів [1]. 

Незважаючи на великий потенціал нанотехнологій, питання 
екологічної та мутагенної безпеки залишаються ключовими. За 
даними досліджень, наночастинки здатні проникати в клітини, 
акумулюватися в тканинах та взаємодіяти з генетичним матеріалом, 
що може спричинити відхилення у розвитку або зміни в 
репродуктивних характеристиках [1]. 

У монографічних дослідженнях також наголошується, що 
стратегічне впровадження нанотехнологій у сільське господарство 
повинно базуватися на чіткій системі оцінки ризиків, включаючи 
токсикологічні та довготривалі екологічні аспекти [5]. Збалансований 
підхід до використання наноматеріалів дає змогу мінімізувати ризики 
для тварин і навколишнього природного середовища. 

До перспективних напрямів належать: створення ветеринарних 
препаратів на основі наночастинок металів із підвищеною 
антимікробною активністю; використання наноматеріалів для 
покращення всмоктування вітамінів, амінокислот та мікроелементів у 
кормах; розробка нанокапсул для контрольованого вивільнення 
лікарських засобів; застосування наносенсорів для моніторингу стану 
здоров’я тварин у режимі реального часу [4; 6]. 

Дослідники підкреслюють, що поєднання нанотехнологій із 
сучасними біотехнологічними підходами здатне суттєво зменшити 
потребу у традиційних антибіотиках і хімічних стимуляторах росту, 
що відповідає концепції екологічної безпеки та сталого розвитку [4]. 



Поліські наукові читання ‒ 2025 
 
 

340 

Висновки. Наночастинки становлять інноваційний та 
перспективний інструмент удосконалення технологій у тваринництві 
та ветеринарній медицині, забезпечуючи можливість підвищення 
ефективності виробництва, поліпшення здоров’я тварин та зниження 
негативного антропогенного впливу на довкілля. 

Разом із тим низка досліджень засвідчує потенційну мутагенну 
небезпеку окремих видів наночастинок, що потребує комплексного 
аналізу їхньої дії на організми та екосистеми. Саме тому інтеграція 
нанотехнологій у галузь тваринництва повинна супроводжуватись 
науково обґрунтованими методами контролю безпечності, 
токсичності та довгострокових екологічних ризиків. 

Системний підхід до використання наноматеріалів, базований 
на досягненнях сучасної біотехнології та наномедицини, є ключем до 
формування екологічно безпечних технологій ХХІ століття. 
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